

R 前沿观察

“苹果园”里沐清风

本报记者 张 洋 刘洪超

夏阳里,漫山的苹果树铺成绿海,青果缀满枝头。喷灌的水声哗哗作响,果农的脸上止不住地笑——这些饮足甘霖的果子,再过几个月就能红透树梢,化作实打实的收成。

在辽宁锦州,苹果早已超越果实本身的意义。70多年前“不吃苹果”的佳话,如同一粒种子,深深地植根于这片土地。

“这样的苹果,我们现在也不能吃。”这句警言,如今镌刻在党员干部的心头。他们守护的,正是比苹果更清甜的“果实”——让那份不染尘埃的初心,永远在百姓的口碑里传扬。

廉洁自律

一送一拒,让鱼水情愈发密切

“您瞧,这位老人抱着孩子、提着篮子,想把苹果塞给两位战士,却被他们摆手谢绝——这座‘人民的苹果’雕塑,正是根据辽沈战役期间那段真实往事创作的。”

太和区果树农场山坡上,锦州苹果廉政文化展览馆静静矗立。这里,曾是东北野战军第九纵队的驻扎地。

一大早,讲解员李露露便忙碌起来。她向参观者娓娓道来:“当年,部队纪律严。无论是老百姓送来的苹果,还是树上掉下来的苹果,哪怕是带有疤痕的,战士们都秋毫无犯,坚决不拿不吃。”

跟随讲解员,走进专题展厅,一张张珍贵照片、一件件珍藏文物无声诉说着那段峥嵘岁月,叩击着每一位参观者的心灵。

“每次来都是一场精神洗礼。”锦州市委组织部组织一科科长张寿青多次来过这里,他说:“现在我们开展党员干部教育培训,必看‘苹果’,就是要感触其内核——廉洁。”

锦州市农业农村局副局长王凯对此深有共鸣:“群众送苹果,是对子弟兵纪律严明的拥戴;战士们婉拒苹果,则是用廉洁品格回馈这份信任。一送一拒,让鱼水情愈发密切。这份品格,必须薪火相传。”

感悟化为行动。去年腊八节,锦州市中医院的50多名党员干部来展览馆参观学习,就地组织开展了义诊活动。“我们送医上门,为村民把脉问诊,也是对我们自身思想的一剂‘预防针’。”医院党委办公室主任何倩回忆。

“基层事务琐碎,针尖大的事儿也不能迷了眼。”刚过不惑之年的张宇,是锦州市公安局高新区凌南派出所教导员。他所在的派出所共24人,平均年龄33岁。展览馆就位于派出所辖区,犹如一面镜子,时刻提醒着年轻人。

这些年,张宇和同事们扎根基层,上门为群众服务、常态化开展反诈宣讲,每到秋季,还帮果农直播带货。“有时,果农也会扛着苹果来所里。”他经常念叨,“廉洁这杆秤,不能让几个苹果压歪了秤杆。”

历史的回响穿越时空。如今,机关单位开展警示教育,社区办家风故事会,校园里排练历史舞台剧,清廉之风拂润心田。锦州市纪检监察机关还聚焦“校园餐”、农村集体“三资”管理等领域,深入整治群众身边的不正之风和腐败问题。

“不吃苹果,因为这是人民的苹果。”锦州市纪委监委党风政风监督室主任赵瑜说,“我们坚持风腐同查同治,骨子里也是维护群众利益。这需要定力与韧性,干一件成一件。当廉洁成为一种自觉、一种风尚,老百姓的幸福就会更安稳。”

R 党旗在基层一线高高飘扬
江苏省昆山市坚持党建引领,以数字化赋能基层治理——

“最佳角”的智慧密码

本报记者 尹晓宇

这几个月,江苏省昆山市陆家镇邹家角社区党委书记江玉琴一直在琢磨如何用AI赋能社区治理。她的笔记本上画了许多思维导图——群众的高频诉求有哪些?常见问题如何让AI回答得更准确?如何将AI训练成社区工作的助手?

昆山外来人口数量多、需求复杂多样,基层工作不断探索数字化治理新路径。邹家角社区也不例外。

邹家角社区常住人口超万人,70%的居民为外来人口。辖区内的启发广场小区曾是社区治理的“硬骨头”,因长期存在物业矛盾,其投诉量一度占社区总投诉量的八成以上。

江玉琴决心改变这一局面。上任之初,她便带领社区干部深入启发广场,挨家挨户走访,用厚厚的“民情笔记”记录下每一条群众诉求。通过不懈的沟通协调,社区首先解决了居民反映最强烈的“破墙打洞”问题。随后,社区在小区内设立“民生会客厅”,定期召开党群议事会、邻里协调会,将物业管理、群租房等难题摆上桌面,逐一化解。在持续服务群众的同时,江玉琴和同事们也在思考:如何更充分地挖掘“民情笔记”的价值?如何更广泛、精准地收集社情民意,提升服务效能?

2023年,“海棠笔记”小程序上线,它不仅

能汇总居民诉求,还具备数据分析功能,让服务更精准、响应更迅速。启发广场小区里,一个个通过“海棠笔记”征集民意后打造的公共空间应运而生:供家长休憩交流的“活动角”、提供心理支持的“心灵树洞”、由志愿者授课的“公益钢琴教室”……

“我们的小程序与昆山市‘鹿路通’平台是打通的。党建引领数字化治理的一大好处,就是帮我们连接到更多资源。”江玉琴介绍,“重点聚焦、分类整理群众的不满意事项。属于社区职责的,马上就办;需要职能部门协同的,立即转交、全程跟踪。”

在“海棠笔记”管理后台,各小区的意见数



一个锁着30多个审批公章的铁柜,正是权力为公、廉洁为民的鲜活注脚。

启用公章,需跨两道“铁门槛”:受理窗口与出件窗口“背对背”编号对账,要严丝合缝;开柜的钥匙分别攥在职能部门审批人员与市数据局工作人员手里,缺一不可。每一次用章,留一份“三联单”,市数据局、职能部门、纪检监察机关各存一联,事后追溯,明明白白。

“把审批公章都锁到这,人家能乐意吗?”

“刚开始肯定有顾虑。但是只要对百姓有利,这事就得干,也必须干成。”锦州市数据局副局长刘世权说。

近年来,锦州市大力推进政务服务综合改革。一方面,在市数据局,采用“前台综合受理、后台分类审批,统一窗口出件”模式,将审批业务细化为“收、受、审、评”环节,互相监督,堵塞漏洞。

另一方面,职能部门收拢原本分散在各业务科室的审批业务,成立专门的审批科,并进驻政务服务大厅办公,公章也统一由市数据局保管。这就相当于把分散的“小权力”收进了制度“保险箱”。

在此基础上,依据辽宁省营商局《办事不找关系指南》,锦州市数据局进一步研判“什么事项、哪些环节经常有人找关系”,梳理了313个廉政风险点,市纪委监委通过大数据分析、受理群众投诉等方式,加强日常监督。

如今,进驻锦州市政务服务中心的行政审批事项共计815项,日均办件量600余件。“不用找关系,把材料带齐了,很快就领到了证件。”一名刚刚领到公共场所卫生许可证的酒店经营者笑呵呵地说。

小铁柜,锁住的是权力,打开的是民心。在忙碌的政务服务后台,锦州市住建局审批科科长陈光说:“程序必须严谨,这对企业群众、对我们自身来说,都是一种负责。”锦州市市场监督管理局副局长翟丽萍的话更直白:“这就好比种苹果,给树剪枝是为了让它更旺盛地生长,规范权力是为了更好地服务。”

正是这份“权力为公”的清醒和担当,支撑着廉洁用权;也只有干净干事,才能放手干事,干到群众满意。近年来,依托市民接待日、12345电话热线等平台,锦州市党员干部接听民声、解民忧,老旧小区的地下排水系统完成了疏通改造,多年办不成的房产证终于办成了,一批民生难题有效解决。深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,锦州市一体推进学查改,不仅组织年轻干部、关键岗位干部排查廉政风险,还明确提出专项整治物业服务履约不到位、拖欠农民工工资等,集中办好16项重大民生实事。

采访尾声,走进辽沈战役纪念馆。那面“仁义之师”的锦旗前,人流络绎不绝。记者在这儿听到一个细节:苹果廉政文化展览馆所在地,还是当年爱国实业家李善祥经营的“生生果园”。新中国成立后,他把果园无偿献给了国家。

“老一辈人捐果园,图啥?”锦州市委宣传部分管日常工作的副部长,辽沈战役纪念馆党委书记、馆长刘晓光,长期致力于历史研究。他感慨地说:“这印证了一个朴素的道理——你跟群众有多近,群众就跟你有多亲!‘不吃苹果’的精神内核就是这份血肉联系。我们要一直把这个故事讲下去,让更多人把好传统传承下去。”

图①:报恩寺村果园里的苹果树。

资料图片

图②:古塔区政务服务中心工作人员(左)为群众办理营业执照。

刘 鑫摄(影像中国)

图③:“人民的苹果”雕塑。

张 冬摄(影像中国)



量、问题分类、满意度评价一目了然。有居民投诉噪声扰民,社区工作人员接报后迅速到现场处理并反馈,居民用“笑脸”图标给出了满意评价。另一条关于安装充电桩的诉求,因超出社区权限,被迅速转交至相关职能部门,办理进度在后台实时更新。

昆山市委组织部相关负责人介绍,近年来,昆山着力强化党建引领,以数字化赋能基层治理,目前研发“AI智慧党建赋能基层治理”平台,一方面整合了基层党务、党群服务等数据资源,为党务干部、党员群众提供业务问答、政策咨询;另一方面发布党群服务资源和活动项目,帮助在职党员更好进社区报到服务。

如今,在数字化治理提升效能的同时,邹家角社区的线下“民生会客厅”依然火热。每当看到居民们围坐一起,热烈讨论,江玉琴心中便涌起满满的幸福感:“昆山话里,‘邹家角’和‘最佳角’同音。只要居民始终有热情提建议、当主角,我们持续深化‘线上+线下’并行的治理机制,凝聚共建共治合力,社区就一定能成为和谐美好的‘最佳角’。”

R 金台潮声·作风建设系列谈⑫

“利用职权或者职务上的影响为亲属谋取利益”“大搞家庭式腐败,大肆收钱敛财”……近段时间,在中央纪委国家监委网站发布的纪检监察政务处分通报中,多名落马干部被直指家风不正、治家不严。字字锥心,警钟长鸣。

领导干部的家风,绝非个人小事、家庭私事,而是领导干部作风的重要表现。群众看干部,常看其亲属和身边工作人员,往往从这里判断领导干部是否廉洁奉公。一系列案例警示我们,家风败坏,必然侵蚀党性原则和纪律底线,使党员干部迷失方向。其结果,不仅毁掉了个人前程与家庭幸福,而且损害了社会公平与群众信任。

本质上,家风败坏的根源在于权力观的错位与亲情观的扭曲。有人混淆了“大家”与“小家”的关系,忘记了为宗旨旨,唯利是图;有人模糊了“公权”与“私利”的界限,溺爱无度,把“亲情”置于党纪国法之上;还有人特权思想作祟,追求奢靡生活,对“身边人”睁只眼闭只眼,终酿腐败恶果。

家风连着作风。家是生活港湾,也是修身之地。党员干部要行得正、走得稳,关键在于严家教、正家风。这要求自身严于律己、以身作则,树牢廉洁意识,绷紧法纪之弦。面对家人请托,务必公私分明,不合规的坚决说“不”。同时,要乐于接受家庭成员的善意提醒和监督,鼓励家人当好“廉内助”,共同涵养崇廉尚俭的家庭氛围。

或许有人觉得,家庭内部讲亲情天经地义。人非草木,孰能无情?然而,情再浓,也不能逾越公平正义的底线;爱再深,也不能丧失为官做人的原则。真正的爱护,当秉持“严是爱、宽是害”的观念,自觉划清公与私、情与法的界限。

榜样是最好的教科书。焦裕禄那句“书记的女儿和工农的女儿一样”,朴实无华却重若千钧,其女儿铭记“父亲没有给我们留下什么物质财富,却留下了宝贵的精神财富”;谷文昌谆谆教诲子女,“当领导的要先把自己的手洗净,把自己的腰杆挺直”;杨善洲告诫家人,“我手中是有权力,但它是党和人民的,只能老老实实用来办公事”……好家风是涵养好作风的沃土,是抵御诱惑的坚固盾牌。

家风正则作风硬,作风硬则事业兴。涵养好家风,是对党员干部自身和家庭的保护,更是对党的事业的忠诚担当、对群众利益的高度负责。党员干部只有家风清正、作风过硬,才能真正成为群众信赖的贴心人。

R 监督哨

消失的自筹金

“我把村民用来修路的钱挪为己用,辜负了群众信任。”面对处分决定,广西壮族自治区贺州市八步区信都镇某村党支部书记魏某某悔恨交加。

此前,八步区纪委监委和信都镇纪委在联动监督中,收到群众举报,反映公路硬化经费使用有猫腻。

纪检监察干部随即走村入户开展调查。原来,该村去年开始硬化村内公路,村民黄某希望将自己养殖场门口的道路一并硬化。“当时,魏书记说村内公路硬化项目不能随意扩大范围。我如果想修路,可以自筹资金,他交给施工队办。我就凑了3.2万元。”黄某回忆说。

道路的确硬化了,黄某也很高兴,但他后来听闻,该路段享受了相关补助,村民不必筹钱。

调查人员前往区公路部门查阅资料,发现这段路确实使用了中央财政衔接推进乡村振兴补助资金。既然如此,村民自筹金去哪了?

终究包不住火。眼看事情败露,面对纪检监察干部的调查,魏某某交代了实情。原来,虽然养殖场门前路段不在施工计划内,但魏某某收取自筹资金后,又申请到了中央财政衔接推进乡村振兴补助资金,支付了该路段的硬化费用。可此事并未向村民公开,黄某的自筹金也没有退回,而是被魏某某用于偿还个人住房贷款了。

最终,魏某某被给予党内严重警告处分。3.2万元村民自筹款也已退还。

【执纪者说】魏某某身为村党总支书记,本应秉公用权、廉洁履职,却利用职务便利,侵吞群众资金,辜负群众信任。村级事务虽小,但桩桩件件关系民生,必须公开透明、依法用权。纪检监察机关要持续加强对村级小微权力的监督,推动“阳光村务”落地落实。农村基层干部要严守纪律规矩,自觉接受监督,廉洁履行职责。

(陆 伟)

本版责编:何昭宇 版式设计:张芳曼